

省绿化委和省林业局编纂的《江苏古树名木》一书近日正式发布,将全省200棵树龄500年以上的银杏、国槐等古树收录其中,江苏十大“寿星树”也正式揭晓。其中,宿迁市的“项王手植槐”,以2200多年的树龄成为全省古树最老“寿星”。据宿迁市林业部门介绍,“项王手植槐”相传是2200多年前项羽离开家乡时亲手种下的。现代快报记者从江苏省林业局获悉,迄今为止,全省发现的“绿古董”约1.3万余株,比2004年全省第四次古树名木普查结果多了2000余株。

实习生 黎晓强 见习记者 孙旭晖 现代快报记者 余乐/文 赵杰/摄(除署名外)

江苏十大“寿星树”揭晓 最老2200多岁,相传是项羽种的

最新统计:江苏“寿星树”已超1.3万棵,比10年前多了2000余棵



2200多岁的“项王手植槐”,枝干被架上了“拐杖” 现代快报记者 孙旭晖 摄

记者探访

5个成年人一起,才能抱住“项王手植槐”

昨日下午,现代快报记者来到项王故里景区内看到,“项王手植槐”这棵古槐树呈“V字形”生长,有两条粗壮的枝干,需要五个成年人才能将其合抱住,其中一个主干已经中空,还“拄着拐”。

记者注意到,这根“拄拐”的枝

干虽然同样生机旺盛,但整体显得有些焦黑。“西侧枝干在1974年曾遭受雷击,现在已经被‘复活’。”景区讲解员李明介绍道:“现在我们所能看到的,其实是这棵古树的一个枝干重新焕发生机后长成的,已经是第四代再生枝了。”

当地多次“会诊”,保护“年事已高”的它

为了保护好这棵古槐树,宿迁市多次组织专家对其进行会诊,最近一次是在3月27日。李明指着古树上抽出的嫩芽告诉记者,自2010年修复工作开始以来,经过了两年多的恢复,现在项王手植槐的长势旺盛。

考虑到古树“年事已高”,景区在古树周围修建了一圈铁栅栏。在

栅栏里,记者注意到“项王手植槐”附近还有一位“小伙伴”:一株儿臂粗细的小树远远地立在古树旁。“老的树干已经枯萎了,不易吸收营养,种植了这棵小树是运用‘嫁接法’,配合古树四周的通气孔,让地下的树干能够更好地呼吸上面的空气。”李明解释道。

深度追问

这棵古槐树真是项羽种的?

这棵树究竟是出自项羽之手呢?在2011年编纂的《宿城镇志》第308页提及,“民国24年设项里小学,后建英风阁及槐安亭、槐安台,台依古槐,传为项羽手植……”

2001年,宿迁林业高级工程师张用宪主编的《宿迁市古树名木》一书对该树也有记载:“据清代编纂的《江南通志》记载:‘相传项羽亲手所

植’,故曰‘项王手植槐’,距今有2200余年。”此外,记者从《淮阴风物志》看到:宋初,黄河夺泗入淮,下相城(今宿迁古城)湮圮,但项王故里的古槐幸存。”记者从宿迁市林业局了解到,“项王手植槐”是否项羽亲手所栽,只能通过文献、史料来推测,没有确凿的证据。

这棵树真有2200多岁了?

据史料的记载来推断。”林业专家张用宪告诉记者。

据了解,国际上对古树树龄的测定方法一般分为两种:一种往树干钻孔,测量树干的年轮,但一旦工作人员操作失误将导致古树的衰败和死亡;第二种方法是利用放射性碳测试古树中碳放射性衰减程度,这需要专业的工作人员和精密仪器。

最新发布

江苏十大“寿星树”

- ① 项王手植槐 2200多岁
(这棵树的年龄主要依据项羽生平来推断)
- ② 项里桐 约2200岁
(同样在宿迁项王故里景区,主干下可见母体残痕)
- ③ 宜兴古银杏 约1700岁
(该树胸围4.9米,树干上部有巨大瘤状物)
- ④ 古枸骨 1570多岁
(位于茅山金牛洞红庙,相传为南北朝时期所种)
- ⑤ 镇江古银杏 约1500岁
(位于镇江新区华山村,是镇江树龄最长的银杏树)
- ⑥ 南通银杏 约1500岁
(位于南通如皋市芦庄村)
- ⑦ 千年红豆树 1400多岁
(位于江阴顾山镇红豆村,相传为南梁昭明太子手植)
- ⑧ 古长江见证树 1300多岁
(位于如皋市九华镇,这棵银杏树见证了长江的变迁)
- ⑨ 拐杖柏 1210多岁
(位于连云港花果山三元宫门前,当地称为孙悟空栽种)
- ⑩ 南柯一梦古槐树 1200多岁
(位于扬州市驼铃巷,相传此树就是“南柯一梦”中的古槐)

江苏“古树家族”大盘点

全省已发现1.3万多棵“寿星树”

为了更好地保护古树名木,江苏省林业局为它们建立了“户口档案”。据最新统计,全省古树名木约1.3万多株,以银杏居多,其次是柏树、榉树等。2004年的调查结果显示,全省古树名木数量共计11238余株(其中古树10430株,名木808株)。“又过了十年,这回新增了2000多棵‘绿古董’。”江苏省林业局造林处处长郑阿宝说。

通过普查,各市又发现了很多元老级古树,比身旁古建筑的年龄都要大。镇江丹徒区上党镇古洞村有株古银杏,1060岁。它生长在普通人家的院落旁,经过抢救和保护,这株树目前枝繁叶茂,重获生机。

不过,也有古树严重衰弱、甚至死亡的现象。南京最大的一株古树雪松,由于管养单位浇水过多最终病亡。

“人丁”最兴旺的是“省树”银杏

2007年,银杏以压倒性优势脱颖而出,成为江苏省省树。在全省古树阵营中,古银杏的数量最多、分布最广,是占比过半的当家“花旦”。

在连云港云台山,千年以上的古银杏多达10株,蔚为壮观。年纪最大的“树奶奶”1300多岁了,胸围足有6.4米,需要6个人合抱,被当地视为“神树”。



如皋的这棵银杏树已经1300多岁

最“官运亨通”的是榉树

南通市双木并长的古榉树,距今已有百年。据附近的卫广德老人讲,这两株榉树是他祖父种植的。

郑阿宝介绍,这种树是省内土生土长的树种,具有极美好的寓意。榉树,在古代寓意为科举考试高中及第,种在庭前家境能兴旺发达。



南通市双木并长的古榉树

还有上千岁的“爱情树”

在江阴顾山镇红豆村,还有一棵1400多岁的红豆树,相传系南梁昭明太子手植,原树曾在元代一度枯萎,清乾隆年间又复萌,如今长势良好。金坛市建昌镇吕丘村有一棵500岁的国槐,相传该树为董永和七仙女的证婚树。而在姜堰溱潼镇绿树禅寺内,有一棵1100多岁的古槐树,胸围近8米,相传也是董永与七仙女相会的老槐树。



1400多岁的红豆树

为何南京古树不多?

历史上多次战火,导致古树大量毁坏

“南京的古树名木并不算多。”郑阿宝透露,根据最新统计,南京的古树名木为1268株,远远少于徐州和苏州。

“历经战火,古树名木遭到了大量毁坏。”郑阿宝介绍,六朝时期,南京皇家园林多达30余座,古树名木的数量数不胜数。不过,隋初六朝园林被纵火焚毁,

元代时,园林又一度衰败。到了清末,南京园林毁之殆尽,仅瞻园、熙园等仍保存一批古树。

郑阿宝说,“南京的古树主要分布在江宁、高淳、溧水等地。”据了解,南京即将启动的第五次古树名木普查,将江宁、溧水等地全部纳入古树名木的普查范围,届时将会有更多新发现。